

ПСИХОЛОГІЯ

УДК 159.92

*Светлана Быкова
(Одесса, Украина)***ПАССИОНАРНОСТЬ, КАК ФАКТОР РАЗВИТИЯ ЧЕЛОВЕКА**

Данная работа посвящена уточнению психологической сущности пассионарности. Уточнено, что психологическая природа пассионарности связана с эволюционным процессом развития жизни.

Ключевые слова: *пассионарность, личность, риск, активность, страсть.*

This paper is devoted to clarifying the psychological essence of passionarity. It is specified that the psychological nature of passionarity is associated with the evolutionary process of development of life.

Keywords: *passionarity, personality, risk, activity, passion.*

Динамично происходящие перемены и рост научно-технических достижений в мире, возрастание напряжения в современных условиях обостряются проблемой прогнозирования существования человека и социума, что требует исследования и выявления сил, приводящих как к трансформации, так и к разрушению этих систем. Одним из таких факторов признается пассионарность как явление, задающее импульс развития человека. Понятие пассионарности, выдвинутое Л.Н. Гумилевым широко используется в современных исследованиях. Однако, по-прежнему, это понятие требует глубокого и всестороннего осмысления, поскольку остаются открытыми ряд вопросов, касающихся сущности и многогранности природы пассионарности.

Проведя анализ литературных данных, представляющих исследования феномена пассионарности, нам удалось установить, что его природа связана с эволюционным процессом развития жизни. Термин «пассионарность» происходит от латинского слова «passio». В латинском языке «passio» – это претерпевание, страдание, и даже страдательность, но также страсть, аффект. Однокоренные слова в европейских языках различаются смысловыми оттенками. «Pasion» у испанцев соответствует латинскому значению. Итальянцы применяют «passione» еще и для выражения страстной любви. Французы и румыны также используют термины «passion» и «passione» для характеристики, главным образом, чувственных пристрастий. «Passionant» по-румынски – это человек, способный увлечь, привести в восторг. Англичане привнесли в понимание пассионарности новый смысл: для них «passion» это еще и вспышка гнева, взрыв чувств. У поляков это – ярость, бешенство. А для северян – голландцев, немцев, шведов, датчан, «passion» – просто увлечение.

Пассионарность Л.Н. Гумилев рассматривает как феномен, приносящий в личностные экзистенциалы человека элементы активности, целеустремленности, предполагая тем самым, что энергия пассионарной

личности должна быть направлена на формирование жизнеутверждающего мировоззрения и позитивной Я – концепции, а проявляться в виде творческой добродетели. Выдающиеся пассионарии характеризуются прекрасными организаторскими способностями и так называемой пассионарной индукцией (заразительностью, способностью увлечь за собой массы людей не пассионарных). Ведь искренность вызывает симпатию, а активность, тем более жертвенная, заразительна [5].

С.П. Диков предлагает измерять пассионарность как проявление стремления человека к риску. Автором предпринята попытка выявить количественные характеристики пассионарности в связи с оценкой склонности испытуемых к «бескорыстному риску» [2].

В теории А.В. Петровского понятие «бескорыстный риск» - готовность человека добровольно ставить себя в ситуацию потенциальной угрозы любого характера (в том числе связанную с возможностью причинения себе физического ущерба вплоть до угрозы жизни), при отсутствии какой-либо видимой перспективы получить за это материальное или социальное вознаграждение.

Интересно отметить, что с одной стороны, у Л.Н. Гумилева «пассионарность отдельного человека может сопрягаться с любыми способностями: высокими, средними, малыми...», с другой стороны – пассионарии, это люди психически здоровые и даже неглупые, ибо «для самого элементарного прогноза нужна высокая степень пассионарного напряжения». Правда иногда импульс пассионарности бывает столь силен, что «...пассионарии не могут заставить себя расчитать последствия своих поступков» [1].

В психологии, рассматривая пассионарность как психологический феномен М.И. Коваленко пришёл к выводу, что пассионарность человека может зависеть от типа темперамента, от силы мотивации деятельности, от типа акцентуации личности [3].

Опираясь на работы И.М. Сеченова, Н.Е. Введенского, А.А. Ухтомского, Л.Н. Гумилева с позиции системно динамического подхода к проблеме пассионарности, можно отметить, что она связана с развитием лобных отделов мозга имеющих у человека мощные связи с другими отделами коры мозга, с подкоркой и непосредственно по прямому пирамидальному тракту с мышцами. Парадоксальное свойство пассионария-жертвенная активность – определяется законами мозговых доминант-угасая, возродиться с новой силой и тормозить другие акты и потребности, в том числе и инстинкт самосохранения.

Известно, что количество пассионариев в обществе со временем уменьшается, так как они ведут очень рискованный образ жизни: гибель пассионариев и их генов происходит во время тяжелых войн, так как пассионарные воины часто погибают молодыми, не использовав своих возможностей полностью и не передавши своих качеств по наследству. Но пассионарность столь же активно падает во время глубокого мира, причем даже быстрее, чем в жестокие времена. Во время войн женщины ценят героев, идущих в бой, благодаря чему те, прежде чем погибнуть, успевают оставить

потомство, причем далеко не всегда в законном браке. Дети вырастают и совершают такие же поступки, как и их отцы. И, наоборот, в тихие эпохи идеалом становится аккуратный семьянин, вследствие чего пассионарий не может найти себе достойного места в жизни.

Резюмируя исследования в области психологии, можно отметить, что пассионарность – это комплекс личностных черт и индивидуальных характеристик на основе проявления человеком высокого уровня активности, имеющих социально значимую направленность.

СПИСОК ИСТОЧНИКОВ И ЛИТЕРАТУРЫ

1. Гумилев Л.Н. Конец и вновь начало: популярные лекции по народоведению / Л.Н. Гумилев, Е.М. Гончарова // Научное издание: Москва. – Серия «Библиотека истории и культуры» Айрис-пресс, 2008. – 125 с.
2. Диков С.П. «Ток пассионарности» и бескорыстный риск /междисциплинарная научно-практическая конференция «Пассионарная энергия и этнос в развитой цивилизации». М. – Современная гуманитарная академия, 2007 г.
3. Иванова Я. Сутність пасіонарності як властивості особистості [Текст] / Яна Іванова // Психологія і суспільство, 2016. – №3. – С. 115 – 121.
4. Междисциплинарная научно-практическая конференция // Пассионарная энергия и этнос в развитой цивилизации, 2007 г. – №2. – С. 56 – 58
5. Словарь понятий и терминов теории этногенеза Л.Н. Гумилева / сост. В.А. Мичурин; под ред. Л.Н. Гумилева // Этносфера: история людей и история природы. М.: Экспрос, 1993. – С. 493 – 542.